

# 丹心从来系家国

宣言

历史的江河奔腾不息,在冲波逆折处更显壮丽。历经百转千回,那些无法被时光冲淡的,是精神的凝聚、价值的沉淀;那些始终激励人们前行的,是家国的书写、大我的境界。

在全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会上,习近平总书记鲜明指出,社会主义核心价值观、中华优秀传统文化所具有的强大精神动力,是凝聚人心、汇聚力量的强大力量。中国人历来抱有爱国情怀,崇尚天下为公、克己奉公,信奉天下兴亡、匹夫有责。这一论述深刻揭示了中国人民夺取抗疫斗争重大战略成果的精神密码,揭示了中华民族穿越风雨、砥砺前行的文化基因。

透过这场波澜壮阔的抗疫斗争,我们看到,炽热而深沉的家国情怀,回荡在中华文明历史的深处,激荡在每个中华儿女的心里。

## (一)

突如其来的疫情,让“家国”这个看似宏大的字眼,显得如此真实而迫切。

浙江援鄂医疗队的医生王师,曾回忆起这样一幕:深夜的武汉,换班的医生在公交车里唱起《歌唱祖国》给自己打气:“宽广美丽的土地,是我们亲爱的家乡……”路灯照进车窗,此刻司机已泪流满面。

从这个平凡的瞬间,每个人都能感受到自己与他人、个人与国家之间强烈的精神共鸣。读懂了这样的爱国情、强国志、报国行,读懂了个人和国家民族这样的同舟共命、同频共振,就能读懂抗疫中展现的中国精神、迸发的中国力量。

丹心寸意,皆为有情;奋不顾身,共筑家国。面对疫情,亿万中华儿女在以习近平总书记为核心的党中央集中统一领导下,高扬人民至上、生命至上的价值理念,凝聚起举国同心、同甘共苦的团结伟力,坚决打响了疫情防控的人民战争——“95后”女孩甘如意,是一名社区医生。疫情来袭,她争分夺秒从荆州老家返回武汉,历经4天3夜,冒着寒风冷雨,行程300多公里,而她的通行证上,车牌号一栏写着三个字——“自行车”。

父亲教醒吾,母亲庄建文,儿子教慕麟,是武汉普通的一家三口。父亲感染新冠肺炎不幸离世后,母亲对儿子说了一句话:“是不是捐献你父亲的遗体?”儿子写下同意书发给医院,医生感慨回复:“谢谢你们的大义”。

我们或许无法一一道出他们的名字,但正是无数这样的普通人,以守家即守国的担当,以护国即护家的赤诚,守护了这片宽广美丽的土地,守护了我们挚爱的亲人、亲爱的家乡。

这是危急关头道发彰显的爱国主义精神。湖南援鄂医疗队队员洪余德思再三,写给父亲一封未寄出的信:“同为父亲,我的不舍与眷恋和您一样,但没有国泰民安,哪有家庭幸福。”来自湖北红安的向氏五兄弟,大年初一齐聚火神山医院建设工地,“一家人一条心,为了武汉早日渡过难关,咱们顶上去!”危难之际,那些平时默默无闻的工人、农民、医生……挺身而出、义无反顾,用血肉之躯撑起这个国家的脊梁。

这是舍身忘我、大爱无疆的集体主义精神。“我不知道母亲想我能否换一种方式/比如,派

干净的春风/来唤我的乳名。”——一直战斗在抗疫一线的四川医生陈维锦,把对家和母亲的思念深深埋在心底。多少人没顾上同家人吃上一年到头最期待的年夜饭,多少人顶着星星月亮、风雷雪雨日夜坚守,多少人自从走出家门连续几个月也没有机会抚孩子的脸庞……一颗星火也许光芒微弱,但千千万万颗星火汇聚在一起,就能点亮黑夜、驱走寒冬,迎来阳春万丈曙光!

前所未有的疫情,割不断手足情,摧不垮奋斗志,攻不破防控线,难不倒中国人。生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共,至真至深的家国情怀构成着伟大抗疫精神的思想内核。诗人吉狄马加写道:“让我们用成千上万个人的意志/凝聚成一个强大的生命,在穹顶/散发出比古老的太阳更年轻的光。”

## (二)

树高千尺有根,水流万里有源。“天下之本在国,国之本在家,家之本在身”“天下兴亡,匹夫有责”“大道之行,天下为公”……中华民族的家国观,是中华文明五千年绵延不绝的支撑所在,是中华文化传承发展的精髓所系。

孔子尚仁,所谓“仁”者就是推己及人、由家及国;孟子重义,所谓“义”者就是能舍小我、成大我。中国人的家,是繁衍生息的场所,更是安身立命的港湾;中国人的国,是生于斯长于斯的地方,更是精神的家园、心灵的归宿。

在中国人的眼里,家是最小国,国是千万家。家奠定国之基石,国护佑万家平安。家国同构、家国一体,是中国社会的组织特征,修身齐家治国平天下,是中华民族薪火相传、建胜齐家的思维方式、文明逻辑。

在先秦时代的青铜器上,每每有“鼎宅宅”“处禹之堵”字样,说明九州一统的观念古已有之。秦始皇统一六国,车同轨、书同文,开启了中国统一的多民族国家发展历程。在漫长的历史进程中,中华文明与大一统国家交织互动,文明为国家提供向心力凝聚力,国家为文明赓续、文化繁盛提供支撑和荫庇,有人因此将中国称为“文明型国家”。悠悠上下五千年,无论世事如何变迁、朝代如何更迭,对原乡故土的朴素情感始终流淌在炎黄子孙的血脉之中,对多元一体的国家认同始终召唤着华夏儿女团结奋斗。

有学者统计,从公元前206年到1949年的两千多年间,中国仅大水灾就发生过1029次,大旱灾1056次。五千年的文明史就是一部与灾难抗争、与命运搏击的奋斗史。巍峨绵延的万里长城、造福一方的都江堰、沟通南北的大运河,书写着中华民族的勤劳与智慧,也见证着在挑战面前不屈不挠、胼手胝足的拼搏与凝聚。“殷忧启圣,多难兴邦。”在中华民族每一个存亡之秋、危难关

头,都有毁家纾难、精忠报国的人挺身而出,都有先忧后乐、心系百姓的人奔走呼号,都有身虽平凡、亦足奋勇者当担尽责。他们的名字大多已尘封在历史的记忆里,他们的事业却在一代代人的接力传承中,交到了我们这一代人的手上。

观察中国的疫情防控,剑桥大学社会人类学教授艾伦·麦克法兰感叹:“中华民族在数千年的历史中展现出无畏牺牲的精神。如今,我再次看到了这种精神。”不畏困难、不惧牺牲,源自心系家国、舍生取义的宝贵品格,这与西方有人认可的“国家是一种恶”“国家和个人是契约关系”,是完全不同的两种精神气质。正是这样的家国精神,感召着中华儿女万众一心跨出一道道关卡,迈过一道道坎;正是这样的家国情怀,陪伴着我们踏实坚定地走过昨天、走到今天、走向明天。

## (三)

岁月长河奔涌民族精神,百年沧桑砥砺家国情怀。1840年以来的救亡史、探索史、创造史,正是中华文明史中最为湍急的一段。面对艰难低回的国运,靠什么奋起图强,又凭什么逆天改命?

正因为有着浓郁的家国情怀,无数仁人志士站立起来、前仆后继,挽救民族危亡、争取民族独立。“国势危急,岌岌不可终日,有志之士,多起救国之思”,林则徐、谭嗣同、严复、孙中山、秋瑾、邹容……为了民族复兴、国家富强,几代人忧愤难耐、殚精竭虑,亿万人魂牵梦萦,心结难解。孙中山先生感慨:“革命先烈的行为没有别的长处,就是不要身家性命,一心一意为国来奋斗。”舍生忘死、血染河山,义不容辞、壮歌以行,苦难深重的中国涌现荡气回肠的奋斗、迸发惊心动魄的力量。

“国土不可断送、人民不可低头!”百年前的一声呐喊,揭开了五四运动的序幕。五四精神的核心,从来不是外国政客讲的什么所谓“平民主义”,而是植根于每一个中国人内心的爱国主义,去不掉,打不破,灭不了。

正因为有着深厚的家国责任,中国共产党人才担负起民族复兴的大任。走过大革命的烽烟,战胜长征路的艰险,淬炼了抗日战争、解放战争的沙场,中国共产党人一直是最坚定、最彻底的爱国主义者。革命先烈刘伯坚在家中坚定地表示:“生是为中国,死是为中国,一切听之而已。”皖南事变中牺牲的新四军政治部主任袁国平,在给家人的信中这样写道:“此刻我身无分文,无法帮助家里,因为我们都是以殉道者的精神为革命、为国家民族服务的……家里不要想将来的生活怎么办,因为中国正在大的变动之中,中国抗战成功,不愁无饭吃;抗战不幸失败,则大家都当亡国奴。”其情切切,其意拳拳,这就是共产党人对家的深沉责任、对国的深情表白。

正因为有着强烈的家国担当,亿万人民用双

手和汗水建设起青春的中国、壮美的中国。新中国的成立,使人民真正成为自己命运的主人。“春风杨柳万千条,六亿神州尽舜尧。”在党的领导下,亿万人民以改天换地的豪情壮志,夜以继日,齐心协力,治理长江、治理淮河、治理黄河,建成千上万个水利工程,培育了数十万里堤防水坝,多少十年九涝之地成为千里沃野。为铸就大国利器,数十万人告别父母妻儿,扎根戈壁荒漠,从此隐姓埋名,孕育了那一声震惊世界的巨响。为了让长江岁岁安澜,上百万三峡移民告别世代生活的故土,踏上新的家园,开始新的生活。为了实现小康社会的千年梦想,320多万扶贫干部与贫困群众吃在一起、住在一起、干在一起,书写了人类减贫史上的奇迹。

人民满腔热情地建设国家,党和国家也满腔赤诚地服务人民、造福百姓。惨烈的汶川地震过后,短短两年内,350万户受损住房完成修复加固,150万农村全部重建完成,25万户城市居民住房建设完成,在一片废墟上矗立起一座座崭新的家园。在这次疫情防控中,全国确诊患者医疗费用全部由国家负担,上至104岁的老人、下至刚出生的婴儿都得到精心救治,治愈者中80岁以上的老人就有3600多人。无论男女老幼,无论病情轻重,决不放弃一个生命,决不放弃一丝希望,人民至上、生命至上是理念,更是行动。

从“把我们的血肉,筑成我们新的长城”到“这是英雄的祖国,是我生长的地方”,再到“我和我的祖国,一刻也不能分割”,这些歌声激励着中国人民百折不挠向前进的壮丽征程,也激荡着当代中国强国复兴的澎湃动力。历史的天空里,家国情怀的光芒熠熠生辉;时间的长河中,家国情怀的源流绵绵不断。

## (四)

今日之中国,经受住了空前未有的疫情冲击,但前进征程上依然有许多“娄山关”“腊子口”。我们已经夺取全国抗疫斗争重大战略成果,但还没有到歇脚放松的时刻;我们站在了“两个一百年”奋斗目标的历史交汇点上,但也更加深刻地感受到滚石上山、爬坡过坎的艰难。当此之际,更需要我们弘扬来之不易的伟大抗疫精神,把家国情怀内化于心、外化于行,转化为每个人的行动,激发风雨无阻实现更加美好生活的前进动力。

让我们把家国情怀熔铸于自信的坚守。疫情犹如大考,考出了令人赞叹的中国精神、中国力量、中国担当,考出了党的团结、国的凝聚、每个人的责任。“此生无悔入华夏,来世还在种花家。”经此一役,个人与集体相偎相依,小家与大家生死与共,中华儿女之间的情感纽带更加牢固,对孕育在中华文明之中的发展道路、制度优势更加

自信,生而为中国人的自豪感、认同感、尊严感洋溢在每个人的心头。经此一“疫”,世界变局加速演化,国际格局深刻调整,我们将在较长时间内部面临外部环境的变化。越是风疾雨骤,越是惊涛骇浪,越需要我们同心同德、同力同向,上下一条心、拧成一股绳,扎扎实实做好自己的事情,用坚韧和行动守卫我们的国、守护我们的家。

让我们把家国情怀刻写在平凡的岗位上。“这世上可能确实没有超级英雄,不过是无数人都在发一分光,然后萤火汇成星河。”这是《查医生援鄂日记》封面上的一句话。上海援鄂医疗队队员查琼芳医生的这部日记,记录下许多平凡却崇高的身影:同病魔较量的医务工作者,始终保持乐观、积极配合的患者,重症病房打扫卫生的志愿者……生动诠释了伟大出自平凡、英雄来自人民。疫情的阴霾正渐渐散去,每一个小家都开始恢复正常,喧闹的街道、繁忙的交通、路边的小店又回来了,我们的国家又重新鲜活起来、灵动起来。当我们越来越意识到烟火气息最有味、平常日子最难得,“国好家才好、家和万事兴”也就日益成为思想共识,在自己的岗位上埋头苦干、默默奉献也就有了别样的意义。

让我们把家国情怀融入不懈的奋斗。奋斗的人们最美丽,奋斗的国家正青春。前段时间,一张照片热传网络:湖北五峰渔洋关镇一个一年级的小姑娘,父母在集贸市场卖卤菜,她就在卤菜店的案板上上网课,狭窄的空间、端正的坐姿、认真的表情,让网友纷纷点赞:“案板上是生活,案板下是未来!”从克服困难坚持学习的小姑娘,到武汉市区机动车的川流不息、贫困地区脱贫攻坚的号角声声、全国各地复工复产的机器轰鸣……家庭幸福靠耕耘,国家富强靠奋斗,亿万人民的辛劳和付出,一定能汇聚成新时代中国坚定前行的铿锵脚步;千家万户点亮的灯火,一定能照亮中华民族伟大复兴的光彩前程。

鲁迅先生说过:“惟有民族魂是值得宝贵的,惟有他发扬起来,中国才有真进步。”中华儿女的家国情怀,民族魂,浸润在文天祥“人生自古谁无死,留取丹心照汗青”的慷慨悲歌里,镌刻在子谦“一寸丹心图报国,两行清泪为思亲”的坚贞风骨里,回荡在江姐“三九严寒何所惧,一片冰心向太阳”的铮铮誓言里。每每民族危急、国家苦难,都有丹心如铁捍卫家国,都有丹心如光披云见日。

在万众瞩目的人民大会堂,共和国勋章获得者钟南山院士说:“健康所系,性命相托”,就是我们医务人员的初心。欣逢盛世当不负盛世。人民英雄张伯礼院士在参与抗击非典时的誓言历经数十年而不改:国有危难时,医生即战士。宁负自己,不负人民……我辈青年以满腔赤诚,守护我以至高礼遇。当四位国家功臣和全国抗击疫情先进代表走上主席台,他们接受的是国家的荣誉,也是人民的礼赞,我们见证的是精神的闪光、也是历史的回响。

今日之中国非昨日,曾经积贫积弱,如今豪迈昂扬。今日之中国本色依然,千百年积淀的民族魂手相传、愈挫愈坚。黄河为凭、长江作证,我们正在肩负五千年文明走向复兴的责任,我们必将创造新时代中国波澜壮阔的未来!

新华社北京9月16日电

## 郑东新区“周报”

# 打造最好最优发展环境 加快中原科技城建设步伐



龙湖优美的生态环境绘就了中原科技城美好发展前景

本报讯(记者 覃岩峰 林红 通讯员 李盼 张文举 文图)中原科技城进入全面建设阶段。昨日,记者在采访中了解到,郑东新区龙湖独特的区位优势、优越的生态环境,让中原科技城建设起步领先,与此同时,郑东新区统筹项目建设时序,掀起全域建设高潮,也让中原科技城建设步伐更加有效有力。

作为中原科技城的核心区,郑东新区龙湖早已是社会关注的焦点区域,对标位于北京、天津、武汉、杭州的四个全国性未来科技城,龙湖区域位于郑州市主城区内,项目北接连霍高速,西接中州大道,南邻郑州高铁东站10分钟车程,南距新郑国际机场30分钟车程,该片区规划建设多条地铁线路,可以实现各类资源的快速高效连接。

坐拥山水水、千亩盛境引凤凰。2010年,龙湖区域生态建设大

幕拉开,经过近10年的生态涵养,龙湖湿地、凤山森林公园相继建成开放,大尺度宽纵深的大生态画面呈现在世人面前。5.6平方公里的水域碧波荡漾,700万平方米的植被覆盖包围环绕,各类乔木、灌木、水生植物近百种,白鹭、水鸭、夜鹭、鸳鸯等20多种野生动物在此栖息繁衍,一幅城在林中、人在画中,山水相依、人景交融的美丽画卷跃然呈现,龙湖以其独一无二的生态环境让每一个郑州市民所向向往。

中原硅谷,崛起而起。随着一批高技术项目在中原科技城的签约落地,各项服务配套强势助阵。9月1日,清华附中郑州学校顺利开学,作为清华附中在中部地区布局的第一所学校,凭借清华的金字招牌以及良好的名校口碑,落地消息一经传出,就受到郑州市民的追捧。不只清华附中,上师大附中、外籍人员子女学校等一批

名校的加快建设,已然使东区成为郑州市民纷至沓来的教育目的地。清华附中的落户,只是郑东新区“美好系列”的开篇,聚焦中原科技城企业、人才入驻生出的教育、医疗、住宿等方面需求,郑东新区诚意满满,将围绕教育协同、文化协同、医疗协同、职住协同四个维度对公共服务配套体系进行全方位布局打造,在清华附中、上师大附中、外籍人员子女学校及阜外华中中心血管病医院、全球最大的郑大一附院等“大佬”助阵的基础上,开辟人才绿色通道,构筑“小政府大服务”同创共赢服务格局。

为了推动中原科技城的建设,郑东新区按照“一年起步、三年具雏形、五年基本成型”的目标,统筹项目建设时序,掀起全域建设高潮。

坚持功能性项目先行,加快起步区“四梁八柱”项目规划建设,11月底前开工郑州国际文化交流中心,年底

前开工郑州科技大市场、国际人才创新创业园,引领支撑中原科技城建设开好局起好步。

坚持基础设施先行,在全国率先开通并常态化运营5G自动驾驶公交的基础上,持续发力重大基础设施工程建设,确保龙翼四街、龙源十三街隧道10月底前正式开通,龙翼二街、龙源十街隧道尽快开工建设,科学大道东延工程2022年底全线贯通,打造连接各个板块的便捷路网体系。

坚持生态环境先行,持续深化凤山森林公园整体景区方案设计,9月底前开工建设凤栖园、鹤悠园,同步开展龙湖湿地公园、沿湖绿化和环湖马拉松赛道铺设工程,加快构建年轻人喜欢、创新人才欢迎的室内外交互空间,不断满足科创人才交流休闲、商务洽谈等创新场景需求,努力营造创新人才高度集聚、创新要素深度融合、创新活动高度活跃的浓厚氛围。

坚持生态先行,持续深化凤山森林公园整体景区方案设计,9月底前开工建设凤栖园、鹤悠园,同步开展龙湖湿地公园、沿湖绿化和环湖马拉松赛道铺设工程,加快构建年轻人喜欢、创新人才欢迎的室内外交互空间,不断满足科创人才交流休闲、商务洽谈等创新场景需求,努力营造创新人才高度集聚、创新要素深度融合、创新活动高度活跃的浓厚氛围。

坚持生态先行,持续深化凤山森林公园整体景区方案设计,9月底前开工建设凤栖园、鹤悠园,同步开展龙湖湿地公园、沿湖绿化和环湖马拉松赛道铺设工程,加快构建年轻人喜欢、创新人才欢迎的室内外交互空间,不断满足科创人才交流休闲、商务洽谈等创新场景需求,努力营造创新人才高度集聚、创新要素深度融合、创新活动高度活跃的浓厚氛围。

## 凝心聚力共筑“食安”校园

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 李影)日前,郑东新区市场监督管理局组织召开学校食品安全监管工作会,落实省秋冬季学校食品安全相关文件精神,进一步增强食品安全意识,防范校园食品安全风险,统筹做好学校疫情防控和食品安全保障工作,减少“餐桌上的浪费”。

秋冬季是病毒高发期,学校是人员聚集区,做好秋冬季学校食品安全和防疫工作尤为重要。郑东新区要求,辖区各学校要统筹做好疫情防控和食品安全工作,实施自供餐的学校要严把许可管理关、人员健康管理关、从业人员培训考核关、食品进货查验关、食品存储关、严

防交叉污染关、餐用具洗消、保洁关、环境卫生关、食品留样关、添加剂管理关等“十道关”;实施校外供餐的学校要建立健全校外供餐管理制度,科学配备餐间,严格食品查验、食品留样、集体供餐保障登记,合理有序安排分餐。

郑东新区要求,市场监管人员要进一步加大学校食品安全的监督检查力度和频次,做到全覆盖,严防严控校园食品安全风险。进一步加大信息化建设力度,确保完成今年中小学校和托幼机构食堂“互联网+明厨亮灶”建设覆盖率达到100%和在网率100%的双百目标任务。

## 铭记历史做合格共产党员

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 海贝)缅怀革命先烈,增强党组织的凝聚力、战斗力。日前,郑东新区如意湖办事处绿城百合社区党总支组织院区文化聚力支部、服务暖心党支部及院区居民和志愿者共同开展“勿忘九一八,做合格党员”爱国教育主题党日。活动中,绿城百合社区党总支全体

党员重温入党誓词,一起观看“九一八”事变的纪录片,并邀请革命老战士讲述战争历史,感悟当前幸福生活应当倍加珍惜。“活动很有意义,我们重温历史,既是为了纪念最终的胜利,同时也是为了珍惜和平,为英雄默哀,为祖国送去祝福!”社区老党员深有感触地说道。

## 专项检查消除安全隐患

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 张二红)切实加强辖区重点单位消防安全工作,有效防范和遏制火灾事故发生。日前,郑东新区金光路办事处组织工作人员对辖区重点单位——郑东农民花卉产业园进行安全隐患专项检查。

此次检查的重点是儿童游乐场、美食广场等人群流动较多的区域,工作人员现场查看游乐设施定期检验情况,并对设

备安全附件、安全保护装置日常维护记录、灭火器配置和放置情况进行详细检查。同时,工作人员认真核实灭火器是否过期或者损坏、室内消火栓箱水枪水带是否齐全、出水口是否堵塞、卷盘转动是否灵活等方面情况。对于检查中发现的个别商户灭火器过期、电线私搭乱扯等安全隐患,工作人员均一一指出,要求在最短的时间内将隐患整改到位。

## 联合行动整治非法营运车辆

本报讯(记者 覃岩峰 通讯员 段煜)助力国家卫生城市、全国文明城市创建,连日来,郑东新区博学路办事处针对辖区高校陆续开学这一实际情况,联合市交运委综合执法力量,在地铁口、公交站等客流量车流量较大的区域,开展非法营运车辆治理行动。

此次治理行动对无营运资格的“网约车”“黑车”等进行查处,确保群众乘车安全,共暂扣非法营运车辆5辆,严厉打击了非法营运行为,有效改善了周边的交通秩序。办事处相关负责人表示,将继续加大执法力度,建立长效机制,完善措施开展专项整治工作,积极改善区域交通秩序状况,为学生开学季保驾护航。